

лежащемъ на разстояніи 80 верстъ отъ Аксу. Дорога въ предѣлахъ описываемаго оазиса по прежнему отличная колесная и даже сплошь обсаженная таломъ. Устроена она при Якубъ-бекъ. Отъ его временъ возлѣ той же дороги сохранился, нынѣ заброшенный, глиняный фортъ *Ачъ-тагъ*, рядомъ съ которымъ мы ночевали. Фортъ этотъ лежитъ у подножія трехъ изолированныхъ, совершенно бесплодныхъ горокъ, поднимающихся (на глазъ) футовъ на 700 надъ окрестною мѣстностью. По пути намъ теперь довольно часто встречались дуланы, монгольскій типъ которыхъ въ особенности хорошо сохранился у женщинъ. Мужчины, какъ этого племени, такъ и другихъ, живущихъ въ Учь-Турфандскомъ оазисѣ, получили отъ мѣстнаго китайскаго начальника приказаніе носить косы, и мы у многихъ видѣли уже довольно длинные волосы на головѣ.

Погода, несмотря на послѣднюю треть октября, стояла отличная,— постоянно ясная <sup>1)</sup> и днемъ теплая; ночью же перепадали небольшие (до—5,8°) морозы. Днемъ на пригрѣвъ солнца летали бабочки, мухи и мошки; на болотахъ еще довольно много было цвѣтушихъ одуванчиковъ, попадался и цвѣтующій касатикъ; тутъ же держались зимующія кряковныя утки, а по залитымъ рисовымъ полямъ вездѣ копались грачи — совершенно какъ у насъ весною.

Городишко Учь-Турфанъ, посѣщенный нами 23 октября, лежитъ на абсол. высотѣ 4,400 футовъ и состоитъ изъ китайской крѣпости, на восточной сторонѣ которой скучено до сотни туземныхъ сакель; здѣсь же и лавки; торговля, впрочемъ, ничтожная. Крѣпость, какъ обыкновенно, глиняная, квадратнаго очертанія; высота зубчатой стѣны около  $3\frac{1}{2}$  сажень; длина каждого фаса шаговъ 400—500; въ срединѣ и по угламъ этихъ фасовъ (кажется, только на двухъ) стоятъ фланкирующія башни; впереди оборонительная стѣнка со рвомъ шириной отъ 3—4 саженъ при глубинѣ около одной сажени. Описываемая крѣпость (если только можно употребить здѣсь это название) расположена какъ разъ возлѣ командующей надъ нею скалистой (большею частію съ отвѣсными боками) гряды, футовъ 500—600 (на глазъ) вышиною. На высшей точкѣ западной части этой гряды, въ разстояніи 800 или 1,000 шаговъ отъ самой крѣпости, устроена крошечная, вѣроятно неимѣющая воды, цитадель. Сюда проложена дорога и, какъ кажется, колесная. Гарнизонъ Учь-Турфана во время нашего прохода состоялъ, какъ говорили туземцы, изъ 500 человѣкъ; наполовину этого числа были сол-

<sup>1)</sup> Хотя пыль достаточно наполняла атмосферу.